# 跨越"数字鸿沟"让老年人乐享智能生活





■本报评论员 徐桂龙

下雨天,不愿出去下馆子,又不想在家动手做,就点个"外卖";水电费不用再排队了,在家就可以缴纳;公交车即到哪里了,还有几站到站……只要拥有一部智能手机,用手指点一点,这些居家生活中的繁琐事,都可以变得简单,轻松搞定。

然而,对于不少上了年纪的人来说,却显得有些茫然,甚至无所适从。 看似简单的数字技术,已成为困扰他们 难以跨越的"数字鸿沟",好事变成了 "烦心事"。

数字化变革的实质,是工作效率的 大幅提升,降低了运行成本,节省了公 共资源,也给公众办事带来了更新鲜更

萧山给出的回答是,不让老年人与智能时代"脱节"。为此,区社区学院和各社区学校将以"应培尽培"为原则,面向区内有能力、有意愿参加智能技,面面。用培训的老年人开展培训和帮扶,这上是今明两年我区老年教育的重点上作。培训形式以集中培训、个别辅导、志愿者服务、自主学习等为主,多全征,形成一套教师队伍优质、培训内容丰

富、培训成果显著、服务机制完善的老年人智能技术应用培训体系。

老年人是个庞大的社会群体,他们曾经为国家经济发展和社会进步,奉献了宝贵的青春年华,做出了不可磨灭的重要贡献。今天的萧山,早已步入老龄化时代,一项数据显示,截至2020年,萧山户籍60岁以上老年人口数量有30.73万人,占全区总人口数的25.35%,同比增长0.51%,社会老龄化势头继续加快。善待老年人,维护好他们的合理诉求和切身利益,是各级政府的应尽之责,也是数字化改革的初衷所在。

如此,老年人才能和全体民众一起, 共享数字化改革的红利,乐享智能生活 的精彩,搭上数字时代发展的快车。



#### 画中有话

#### 维权 该出手时就出手

近日,西安一机场,飞机延误导致大批乘客滞留,其中不乏八九十岁的乘客。众人协商无果后,一位女乘客与机场工作人员沟通,她以民航相关法律条款为依据,要求航空公司"解决食宿,给予经济赔偿,协助免费退改签,安排补班班机",有理有据地提出要求。

俞钦洋 画

# 安全第一 莫让电动自行车进电梯



■本报评论员 俞海波

日前,一段"电动自行车进入电梯后突然起火爆燃"的视频在网上流传。视频显示,一男子推着电动自行车进电梯,电池突然起火,3秒内火焰吞噬了整个电梯间,电梯内的人员,包括1名婴儿,都被烧伤。这起事故发生在四川成都,有媒体报道称婴儿伤势比较严重。

电动自行车安全问题,被再次推到风口浪尖。随着锂电池的普及,电动自行车的电池安全隐患,其实变大了。锂电池容易起火爆燃,如果没有做到足够的电池安全保护,是十分危险的。

而电梯关闭后,又是一个封闭空间, 高温火焰加上剧毒气体,对在场者来说是 非常可怕的:皮肤和呼吸系统会被高温灼 伤,吸入有毒气体则可能造成窒息,危及 生命。

事实上,去年正式施行的《杭州市电梯安全管理条例》已经规定,电动自行车禁止进电梯。还有每年都会开展电动自行车"进楼入户"整治工作,在禁止电动自行车进电梯上是花了大力气的。

除了安全整治,还有技术手段。萧山的一些小区针对电动自行车进电梯采用了智能管控模式,在电梯中加装阻行装置,利用AI摄像头识别感应电动自行车,一旦电动自行车进入电梯,电梯门就不会关闭,电梯也无法运行。

然而技术岂能限制人性,有网友透露, 骗过摄像头的方法也很简单,用手挡住摄 像头,或者用布盖住电动自行车,这样就无 法识别,电动自行车自然可以随意上下了。

而电动自行车经过种种操作,一定要进电梯的原因,有人说是地面充电位置不合理,或者收费不合理。为了避免资源浪费,地面公共充电点不可能不收费,而只要收费,必然有人会认为收费不合理,这

似乎成了一个死循环。 要破解这一循环,除了继续完善制度 和基础设施之外,关键还是在人。作为个 人,要增强安全意识,"知命者不立乎岩墙 之下",自觉避免危险行为;作为集体,要 树立安全共识,对个人行为进行规范。公 共安全事关每个人,成都那起事故中,如 果同行人共同出面,阻止电动自行车进入 电梯,或许悲剧就不会发生了。"不去做" 很难,"站出来"更难,希望这起事故,能成 为个人自觉和集体自觉共同行动的契机。

## 善待善举 文明之花才能竞相绽放



■社会评论员 王胜平

日前,一则特殊的"寻人启事"走红网络。四川省达瓦更扎景区为了找到两名在景区捡垃圾的游客,全网寻人并承诺送上"川西最美雪山游客VIP待遇":本人及户口本上的所有家人将终身免费游玩达瓦更扎景区。通过媒体、网友、省市县各级旅游部门积极帮助,以及景区逐一调取监控筛选排查,几天之后终于找到了两位"昌美雪山游安"号区对总现了承诺

"最美雪山游客",景区也兑现了承诺。 达瓦更扎景区,位于四川省,是有名 的网红打卡地。在五一小长假的第二天,早上8点多的时候,景区垃圾清理人员还没来得及进行统一打扫,两位游客已经对地上的垃圾进行了仔细清理。这一幕被其他游客用镜头记录了下来,每每回看都非常暖心,让人敬佩。

随着旅游业越来越发达,来欣赏美景的人越来越多。然而"一不小心"有些地方却变了样:在远处你看到的是蓝天白云,近处没准尽是包装垃圾、塑料瓶、塑料袋……如今,两位游客主动留下来帮助景区管理人员捡拾垃圾,不仅还给景区一片净土,也唤醒了人们对大自然的呵护之心。看似平凡、微小,却折射出他们的爱

心和美德。 以往对景区内出现的乱扔垃圾等不 文明行为,习惯用相关法律法规进行处罚。虽然能够起到立竿见影的效果,但毕竟处罚属于一种反向激励。而今天,捡垃圾获赠VIP待遇奖励一方面通过正向激励的方式,唤醒更多游客的文明自觉,另一方面也能减轻景区保洁员的工作压力,让更多游客参与到保护环境中,树立了正确的价值导向,两全其美。为达瓦更扎景区创新工作思路拍手称好,这种做法值得其他景区借鉴和效仿。

勿以恶小而为之,勿以善小而不为。 一个文明景区、一座文明城市乃至一个文明社会的建设,靠的就是"涓涓细流,汇成 江河"的凡人微光。希望这样的低调善举 和高调"VIP奖励"多多益善,如此才能在 全社会营造和谐文明的好氛围。 .

■一线声音

#### "四点半妈妈团"凝聚群众智慧

"每天家长们只要通过微信群向 工作人员发送代管通知,就完全不用 再担心孩子放学后没人接的问题。" 近期,沈阳一群特殊志愿者被人民日 报报道,这群志愿者被叫做"四点半 妈妈团",谁来接孩子,是困扰一般家 庭的日常性问题,"四点半妈妈团"经 过长期实践解决了这个问题。

11年来,"四点半妈妈团"是如何从4个人的自发行为发展成45人的服务团队呢?一是人尽其才,首先得有人,她们充分利用一部分家庭妇女的力量,建立起了一个有热情有时间的小组,二是充分利用所在社区的支持得到了场地,三是联合学校,使老

师进驻学堂,使整个团队的功能性大 大提升。在政府、学校和社会的大力 支持下,最终形成了一个成熟的团队 和可靠的品牌。

从"四点半妈妈团"的示范经验来看,11年形成的品牌特色,展现的是群众力量和各方联动,从中能看到妇妇女群众的力量,更展现出较为完整的社会治理模式:以法治保障为基础,科技支撑为手段,党委领导,政府负责、民主协商、社会协同、公众参与。坚持以人为本,转变思想观念,创新运用群众的力量顺势而为,打造基层服务品牌来增加社会和谐治理的深度和广度。

(社会评论员 王超男)

#### 不可纵容"广告"乱象

前不久,长安福特汽车有限公司 在官方微博发布视频,其文案写到, "日本动漫中男生高速奔跑掀起女生 的裙子,是真的吗?"并在其后附上"带 你一饱眼福"等话题词。长安福特广 告测评车速掀女生裙子一事在网上热 传,一时舆论哗然。这一方面反映出 公众对日渐畸形的低俗广告的不解, 另一方面也表达了公众对这些企业逐 利抛弃底线的无良行为的反感。

随着网络时代的到来,企业经营已越来越透明,这种低俗广告营销即便能带来短期流量甚至销量,其负面效应也很明显,企业日积月累之下,品牌的低端形象将很难改变。产品

口碑对销量的影响虽然很难立竿见影,但长期发展下去,往往会潜移默 化地影响到公众对企业整体形象和 品牌的认知,这些企业品牌反而会遭 到流量的反噬。

当下,企业、商家和用户都期待 回归理性、弘扬正能量的广告促销行 为。企业、商家不应被眼下的利益遮 蔽长远发展的视野,产品促销理应在 品牌创新上下功夫,不能靠低俗广告 实现销量目标。唯有如此,才能共同 营造健康向上的经营环境,才能使企 业在正确的经营轨道上发展。

(社会评论员 张新华)

#### 数字化解决基层治理难题

近日,北干街道广德社区嘉瑞华庭小区利用"城市大脑"业主决策投票系统解决了召开业主大会投票管理小区事务等原来很头疼、花费巨大的基层治理难题。笔者认为,很有示范意义,值得大力推广宣传:

一是较好解决了业主大会投票 往往花费巨大的人财物难题。以往 不管是自行组织还是委托第三方投 票人财物花费巨大;二是运用实人认 证技术和实时房屋所有权信息关联 机制,通过微信、支付宝等通道,免费 为业主大会、业委会表决提供一站式 业主身份认证、投票、唱票统计等服 务,用刷脸和政府产权证系统比对, 较好解决了代投票、虚假投票、公信 力问题;三是投票不再受时间、地域 的影响,业主可随时随地自由投票, 极大地解决了业主的时间成本和经 济成本。只要一部手机,无论业主在 哪里,也无论业主在忙什么事情,都 可以随时随地用手机履行业主权利, 监督小区事务,便利性和积极性空前 高涨,投票率节节攀升。

该难题的圆满解决,提供了一种 治理基层难题的新思路:以科技为抓 手,以民意为基础,往往能闯出一条 新路。 (社会评论员 金驰)

#### 科技力量助力城市精细化管理

近日,区城管局城厢中队充分利用无人机等设施设备,对辖区内一工地污水乱排的违法行为进行"空中监管",效果显著,值得借鉴。

自"五水共治"实施以来,萧山区 内的河道恢复清澈,生活环境越发宜 人。执法队员表示,单纯依靠人工巡 查存在耗时久、效率低的问题,还会 出现遗漏,将无人机巡查与执法队员 现场勘查相结合,能有效补充人工网 格化管理的空白,还能提高城市精细 化管理水平。

理水平。除了对工地污水乱排等违法行为

进行"空中监管"外,随着入夏后雨水日益增多,区城管局利用无人机、高清摄像头等科技力量,实现问题发现全覆盖、无死角,助力城市精细化管理。

杭州作为现代化文明都市正以 令人惊叹的程度飞速发展,城市的精 细化治理也是与时俱进,靠着这些高 科技手段,让城市变得更"聪明"。从 信息化到智能化再到智慧化,这样的 转变在日常生活中体现得淋漓尽致, 这也是建设智慧城市的必由之路,智 慧杭州,未来的前景将更加广阔。

的前景将更加广阔。 (社会评论员 黄雨琦)

### 疫情防控不可松

前不久,中国5名赴越专家感染了印度变异病毒。境外输入,是我国疫情防控工作的最大威胁之一,必须引起充分重视。

钟南山院士提出全民抗疫众志成城筑起安全防护墙,才能降低疫情风险。作为普通民众,如何做好防疫防控呢? 一是要注射疫苗,没有特殊情况都要注射,这才是全民防疫的根本;

二是对返萧来萧人员,特别是境外和 国内中高风险地区来的人员要严格排查,向所在社区报告,主动配合信息登记;三是尽量少流动、不扎堆,减少聚集活动;四是做好个人防护,常戴口罩,勤洗手,用公筷,不接触和食用野生动物;五是室内保持环境整洁,勤通风,家用餐具常高温消毒。

(社会评论员 金阿根)